



## 德國究往何處去

笛秋

和犧牲得來的工人運動，走到整個毀壞的時期了。德國無產階級不能說有什麼有組織的英勇的抵抗了。

至於希特勒自己呢，他也以為國社黨革命已經成功，再不需要黨內的第二次革命。他在七月一日說：『內部的秩序，是發展對外力量之第一條件。我將毀滅一切反動派推翻現存秩序之企圖，我將毀滅所謂二次革命，因為這只能引起混亂的結果。』

真的麼？法西斯主義在德國，真的日益鞏固起來麼？德國的無產階級真的無組織無抵抗的失敗了麼？德國國社黨革命真的已經完成了麼？

我們同時又看到另一種完全相反的現象。國家社會主義政治的實施，似乎絕沒有使國家社會主義的政權鞏固起來。普魯士總理戈林在柏林舉行挺進隊高級指揮大會，不是說『國家敵人只是表面上被克服，』『共產主義還在有的地方更無恥的抬起頭來』麼？

據共產黨方面的意見，說法西斯政府的恐怖，只是造成反法西斯

「在往後的歲月裏，法西斯主義的勝利必然日益鞏固；法西斯主義在小資產階級的羣衆裏具有極大的信任，即在農民及無產階級的失業隊伍裏亦是如此。誰以為希特勒不久就會下台，則誰就毫無政治的常識。就是他，自後可以得到人們未來的信任，就是他，可以使許多人為他犧牲。法西斯主義的宣傳已經獲得了人民的信服。」

這是白呂因 (T. Bruene) 對希特勒信任的預言。這種預言也肯定了的說：『數十年間會為全世界無產階級組織最完善的德國社會民主黨竟在幾天之內被那不惜任何殘暴以奪取政權之敵人的鐵拳摧毀了。』

共產黨——這位信任希特勒的人說——牠的過左的方法，無誠意的統一戰線之玩弄，『社會民主黨係主要敵人』的口號等，現在卻付着悲慘的代價了。德國的無產階級是悲慘的失敗了。七十年來努力

93474

鬪爭的日益高漲的反響。現在工人反抗法西斯黨徒的任意拘捕，以及工人羣衆蜂擁而上搶回被捕的反法西斯者的事件，日益加多。要求增加工資的鬪爭，並未停止。工廠中工會中的『黨代表』大受攻擊，反法西斯宣傳品的散佈弄得官廳精神錯亂，以死刑來威脅革命的宣傳。

上面兩種完全不同的觀察，究竟那一種算是正確？那一種是客觀存在的事實之真確的反映呢？

## 二

德國資產階級爲要在澎湃的騷動潮流中，挽救德國資本主義的沒落，與撲滅共產黨人的日益加甚的勢力，因而充分實行法西斯運動，把希特勒代替了胡根堡。德國財政資本願意犧牲其忠實的僕人胡根堡，而給希特勒以全權，以便使不滿的小資產階級，把他們『醉心革命的情緒』在對於資本最不危險的形式上爆發出來。希特勒對於資本的態度，本質上和胡根堡並無不同，但胡根堡因爲過去的鬪爭，在廣大羣衆和法西斯小資產階級眼裏看來，還是反動資本的力量。至於希特勒，他曾被幾百萬勞動羣衆看做爲爭取某種民族解放與社會解放的先鋒。『因之在資本主義最可怕的恐慌時期中希特勒畢竟上了台。

然而捧希特勒上台的，做希特勒支柱的數百萬巨數的羣衆，卻不是個個都願意專以搖旂示威迫害猶太人，槍殺馬克思主義者爲滿足，他們是有更進一層的要求——國家社會黨裏社會主義的要求。他們

在希特勒無限的獨裁政權建立起來之後，希望國家社會主義綱領中『社會主義』要素行將見諸事實：瓜分大地主土地，打破資本獨裁，沒收百貨公司，拿『筆下貨幣』(Feldgeld)來代替金幣，法定取消利息以打破『利息奴隸制』等等。總之他們希望希特勒真正解決他們的社會問題。

現在要看一看希特勒羣衆的社會成分是那些階層？希特勒上台後對於這些階層有的什麼貢獻？換句話說希特勒政府在經濟上能給它的擁護的羣衆以什麼利益？

據德國統計年鑑一九二五年的統計，德國居民約有六千六百萬。其中有勞動能力的即十五歲以上六十歲以下的約有四千五百萬人。此四千五百萬人口中，除去達勞動年齡的『家庭屬員』(不勞動的已嫁子女大學生等等)七百萬；及『無業的獨立者』(即年金領受者，利息獲得者，或靠自己財產或賴補助金生活者約四百萬外；餘則係『產業者』(E. Wirtschaftliche)約三千四百萬——所謂『產業者』乃指以自己的經濟行爲或過去應以自己經濟行爲取得進項的人，失業工人亦在其內。

爲答復希特勒政府對它的小資產階級羣衆能給與什麼這個問題起見，我們要把上面的人口數字作稍爲詳細的剖析；同時我們要指出國社黨的羣衆是由下面的社會階層募集起來的。

(一) 非農業的小資產階級合計：三百萬人

(二) 農業的小資產階級合計約

六百五十萬人

(三) 職員與官吏約

六百二十五萬人

(四) 無業與職業不詳人員約

五百萬人

此外尚有猶太的小資產階級及數百萬的家庭僱員。

手工藝者，小商人，農民，官吏，職員，年金受領者，和小利息收獲者，農村工人，及一極小部分失業和年青的產業工人。這就是希特勒所取得的羣衆的來源；這主要的是小資產階級，和深受小資產階級影響的半無產階級，受小資產階級影響特別大的一部分工人階級，及流氓無產階級。

希特勒把這些階層，這些有一大部分客觀地位屬於無產階級的階層，一時動員起來作為資本反對工人階級的源泉。

### 三

國社黨首先依賴城鄉小資產階級愛國的，排外的，反猶太人的情緒，以不事躊躇的武斷，與不加思考的諾言，說小資產階級的貧困化與無產階級失業加重的現象都是「猶太馬克思主義」有害方法之所賜，都是七十年來斷喪德國命脈的共產主義這個惡魔招致得來的結果，而不是資本主義帝國主義本身的產物！

93475 因此除在對工人實施恐怖時，不得不部份的採用反資本的口號，如「反對迅速集中的資本」，「打倒利息奴隸制」等外，希特勒政府

的任務無非是：(A) 消滅德國的整個工人階級；(B) 消滅共產黨；(C) 恢復資本的運用；(D) 從凡爾賽系統解放出來。

除以上幾點外，希特勒政府再也沒有別的綱領；至於國社黨活動初期所提出的「革命」口號，如沒收大地主土地，托辣斯收歸國有等等，均已公開放棄了。可以說希特勒之所以趕走胡根堡，並不是因為胡根堡的政策，即資本主義的政策，有拋棄的必要，而是因為胡根堡未能以必要的決心，使此種政策見諸實行，故不得不把希特勒拿來代替吧了。在胡根堡下台之後，希特勒及其同志以更大的尖銳性，和更大的反動性，提出胡根堡式的政綱，資本主義支配的政綱。七月六日希特勒對聯邦行政長官演說說革命已經成功了，革命不應成為經常的事情……說聯邦行政官應注意不許任何黨部或團體干涉經濟事宜——這等於乾脆的拒絕幾百萬國社黨羣衆之反資本主義的要求；是給下級黨部工廠支部及中等社會鬪爭團體的一種警告；是禁止干預資本家勢力範圍的一種嚴令；是允許資本家把所有國家權力都用來保護他們的諾言。

可是國家社會主義的小資產階級擁護者：農民，城市小資產階級職員官吏等政治上動搖於大資產階級與無產階級之間者；他們所希望於希特勒政府，所希望於他們運動的勝利，所希望「第三帝國」的建立，乃是他們絕望的社會現狀的改善，至少是暫時的改善。換句話說，希特勒政府對於它的小資產階級羣衆不能不至於暫時的有所貢獻。

93476

要對小資產階級的經濟地位有所改善，只有二種方法：

第一是改善德國一般的經濟現狀，迅速克服延互多年的經濟恐慌，隨着各階級的現狀的改善，小資產階級的現狀亦自然能夠改善；

第二是希特勒政府以政治力量，把現有收入作對小資產階級有利的重新分配。

然而不幸，一九三三年德國經濟現狀，在法西斯統治之下，不但談不到改善，而且大大的惡化。固定資本的恢復與擴充，現在根本談不到，既存資本之被利用者僅百分之十而已。至於流通資本方面，情形更加惡劣，工人職員官吏農民他們的收入急劇降低。廣大羣衆的消費，降低到一九二八年的百分四十五之多。

一方面希特勒政府畏怕工人羣衆之走向共產黨，故又不敢與工人羣衆作正面的衝突，不敢在工人羣衆面前揭穿自己的真面貌，不敢由進攻共產黨而公開進攻整個工人階級的工資——總之它受下層的「左面」襲來的威脅。另一方面資本家給希特勒運動以大筆經費，養育此種運動，以提高對工人的剝削，企圖在無產階級身上去克服日益不可收拾的危機，因之資本家又不能久待不能不迫希特勒減削工人階級的收入——這是受「右面」襲來的威脅。

同時農民大批的沒落，農村居民消費力的迅速減退，又是促成國內市場胃口縮減的主因，而世界市場亦因國際金融恐慌與美國通貨膨脹政策更使德國輸出貿易急速低落。

總之，第一條道路即改善德國一般經濟現狀，而改善小資產階級地位的道路，在最近似乎是走不通了。

第二條道路又怎麼樣呢？即變動既有國民收入的分配，以暫時改善小資產階級的地位，這一條路究竟走得通走不通呢？

要回答這個問題，須把各階層分別來研究。

(A)真正的城市小資產階級：小商人手工業者他們以為自己的沒落，乃在於百貨商店，連鎖商店，合作社商店資本的競爭；在於小資本之被大資本所吞併；在於他們必須支付的高利貸利息；在於高度的稅則；因之他們攻擊百貨商品，連鎖商店，猶太商店。現在問一問希特勒能不能封閉這些百貨商店連鎖商店合作社商店呢？顯然是不能上面說過希特勒之所以代替胡根堡，並非反對胡根堡的反動政綱，而是更進一步的實行胡根堡資本支配的政綱。希特勒是獨占資本的經紀人而獨占資本與這些商店資本又有密切的關係，與之互生互長，又怎能叫希特勒允許手工業者小商人用恐怖手段去肅清大資本主義的競爭者呢？

希特勒能不能使手工業者小商人脫離高利貸和重稅呢？不能！全國困難萬分的財政狀況，與獨占資本的利益，都使他不能這樣做。

希特勒能給富農與中農——國社黨重要的羣衆基礎——以什麼利益呢？他在從前不是說過麼？「第一着，我們要使農民與農業恢復經濟的健康，因為這是我們整個經濟機構恢復繁榮的先決條件。」

可是實際上，國社黨的政策完全幫助了農業資本的利益。不錯，希特勒政府限制人造奶油的生產，及因之而生的油類輸入的減少，與牛油價格的提高，口頭上是說為畜養生畜的小農謀利益；可是事實上，飼料如亞麻子餅，玉蜀黍等，獨占價格的高漲，就無異對畜牧小農增加新的重荷了。

因為上面所說工人階級小資產階級總收入的低降，及隨之而起的消費力的低減，同時農業商品的供給量又因過去二年收成良好而大加提高，結果是：「農業愈能完成國民食料自給的民族任務，則愈加視市場即消費者的購買力為轉移，這可以說是異常悲觀的事！」（德國景氣研究所）因此，德國國內價格，已不復是世界價格與關稅之相加，而卻視人民日益低下的購買力為轉移。因此今年世界價格雖高於去年，但德國穀物價格，卻反低落於去年之下。

以下是一九三二與一九三三穀物價格的比較：

支加哥每斗小麥的價格	(一九三二年七月十二)	(一九三三年七月十二)
(以分計算)	四六·五	一〇·六三
柏林每百基羅小麥(以馬克計算)	二三八	一八八
柏林每百基羅黑麥(以馬克計算)	一八二	一五四

93477  
德國政府困於財政的支拙，不能由國家購買以維持去年穀價的水平，何況今年過剩穀物的總量遠大於去年呢？——「今年過剩的小麥比去年多三十七萬噸，黑麥多五十五萬噸，燕麥多三十萬噸。」（見

德國農業局報告）

財政資本得希特勒政府之助，極力低減工人階級的生活水準，同時又抑低賣價，招致農民出產品價格的跌落——由地主供給市場的植物食料的價格尙較工業品為高，而農民出產品的價格，則較工業品為低；這樣便造成一種迫人的「剪刀式」一切增加關稅，比例攤分，禁止輸入，均不足以阻止物價的跌落。

希特勒政府通過法律，要農場由長子繼承，這很明顯的表示墨索里尼的榜樣，又出現於德國了。這是企圖鞏固富農的地位而不顧多數中小農民的利益；農民幼子不能繼承遺產，這只能增加農民大眾的無產化，同時也增加敵視希特勒政權分子的人數。希特勒無法以改善受盡農業恐慌鞭撻的農民的地位，實現他的任何的諾言。凡是在資本主義框內所能做到的改善農業生產者地位的事情，早已由白魯寧政府、巴本政府施來轍政府做過了。

由此可知第二條路又是走不通的了。

城鄉小資產階級羣衆漸漸不滿法西斯政策的發展，法西斯的煽惑言詞，雖仍有相當的效力，但小資產階級及不斷的貧化後對於希特勒不加思索的諾言一定要愈增反感了。

現在再看一看希特勒政府能不能給職員與官吏以什麼地位的改善？

財政資本之所以用着希特勒，並非要希特勒對職員官吏給較高

934 78 的薪水，而是要他給較低的薪水，因之希特勒上台後，除一部分希特勒的信徒可以得到一官半職外，其餘的分子得到的是減薪與放逐。『要把最後的一個紅色黨棍，從政府機關中從城市各公司的經理室中驅逐出去！』

小資產階級羣衆脫離希特勒營壘之快慢，要視希特勒政府能不能改善他們的現狀；現在法西斯政府既不能解決這個嚴重的根本問題，恐怕這些會熱烈擁抱過希特勒的羣衆不久會漸離這位『天使』吧？

#### 四

希特勒在五月間的演說，謂『我們執政已逾四月之久，我們以自傲的說失業的數字已經減少了一百二十萬；我們當不斷努力以期最後滅除失業』云。希特勒所聲稱失業數字的減少，實際上並非法西斯政府政策的成績，而是每年春季必然發生的季候變動；但法西斯報則大聲疾呼說希特勒已開始消除失業，說東普魯士三個區域已經沒有失業現象了。——爲什麼東普魯士這三個區域會沒有失業了呢？這並非希特勒的功勞，這是由於東普魯士差不多是純粹農業區域，而秋收的工作又正在高峯；故從前波蘭的勞動工人可以暫時來參加這農忙工作；並且邊疆建壘的工程，又在開始，需要工人自在意料之中；現在希特勒報紙卻將農忙時節失業減少的現象，大書特書，作爲興頓堡希

特勒的奇功；天下事還有比這更滑稽的麼？

其他各地失業的情形，就完全和東普魯士不同，試照健康保險社(Health Insurance Institution)的統計在業工人在五月底的人數是(單位以千計算)

一九二九年	一九三〇年	一九三一年	一九三二年	一九三三年
二八、七九九	一七、二五六	一五、一九七	一三、七四四	一三、一七〇

換句話說，法西斯救濟失業政策實施的結果弄得工人在業的人數於一九二九五月和一九三三年五月之間減少了五百六十萬，德國真正失業的人數實遠超官方所報告的五百萬的數目。——官方的報告指出在業人數已經增加了；工業裏每週的工作時數已經從一九三二年五月的三五·七增加到一九三三年五月的四一·四了；每日工作時數已經在同時期內從六·九六增加到七·三〇了。官方的報告說從去年九月以來生產已有百分之五的進步了。

事實怎樣呢？事實上生產方面微少的增加，完全是人爲的招致，主要的還是由於戰事工業狠命增加的結果。『法西斯主義經濟的實質即在狂熱的準備戰爭。』爲要使軍隊摩托化，就要大量增加汽車的生產在工程業方面停滯——一九三二年五月是百分之三十二·六，而一九三三年五月僅增加到百分之三十三·四——在電氣工業方面也停滯——一九三二年是百分之四〇·六，而一九三三年也不過是百分之四〇·九——的情形之下，鋼鐵的生產，卻較去年增加了百分

之四十這不是很矛盾的現象麼？希特勒的全部救濟失業計劃，無非驅使全國走上戰爭的道路而已。

## 五

希特勒狄克推多施行的結果其第一件成績就是使德國幾陷於孤立。就是前意大利首相尼梯（Francesca Nitti）也著文痛罵希特勒的第一好成績，是使德國陷於精神上的孤立。他說希特勒以激烈手段對付民主黨，尤其是迫害猶太人以致德國民族原來最忠誠的朋友，都和德國疏遠起來了。「只要把希特勒我的奮鬥那部書譯成法英西班牙各國文字，同時印行許多小冊，就可造成對德反感與怨恨的空氣了。這本書不僅集歷史、人種、人類的荒唐錯誤的精髓，而且簡直是罪惡的擁護論。沒有再比希特勒的文字更荒謬可笑的了……」

實在希特勒差不多向全世界都在挑釁——爲「走廊」問題對波蘭挑釁；宣傳收回 Schleswig-Holstein 對丹麥挑釁；屢次攻擊蘇聯，在倫敦會議前提議瓜分蘇聯領內勢力範圍，且向法國提議共同干涉蘇聯以與蘇聯挑釁；把法國當做世仇，在事實上破壞凡爾賽和約的限制軍備以與法國挑釁；斷定猶太人將來會污辱純粹的（其實德人也並非是什麼純粹的種族）德國種族，仇殺猶太人，封閉猶太商店以與全

世界的猶太人挑釁；迫害偉大的思想家文學家科學家以與世界學術界文化界挑釁；吞併奧地利以與意法及小協約國挑釁——除意大利外，希特勒曾激起了全世界的公憤。最近乾脆的退出軍縮，退出國聯，努力準備擴大軍備，期在第二次世界戰爭與干涉蘇聯戰爭中得到更大的領導權與分贓品。因此，法西斯德國備戰的工作，已在充分進行中；可造成生活品的完全自給，新造汽車一概免稅，把志願工役改爲普遍的青年男子的義務工役等等，均明白表示希特勒政府在堅決的準備戰爭與廝殺。

## 六

經常的羣衆失業；農民的不斷貧化與破產；農業恐慌更因工人收入的減少而繼續加厲；大多數企業實際上正在破毀；全部社會資本得不到利潤；（除開幾個獨占者尤其是軍需工業所得的利潤特別大）德國這些大難題，決不是盲信自己是上帝的榮寵千真萬確賜給他一切的「聖地中的救主」所能解決得了的；恰恰相反，希特勒的政策必將陷德國於經濟的政治的精神的不可救藥的破產，將陷德國於戰爭和革命動亂的地位！